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Jó kétév tizede annak:, hogy a terézvá­
rosi és jpzspbetváro&i demokratákat par- 
celázás fogta el és megindították a
karcolja Magyar Lovaregylet ellen, nogy 
kikn^^k ?%rlola a lóversenypályát, ame­
lyet ' $lyau szépen, ok milyen szépen le- 
ketné jó li asz ónnal parcelázni! Elszánt 
legények voltak, éppen úgy, mint Cyrano 
gascognei legényei és ennek az alapjában 
véve maroknyi csoportnak sikerült any­
ujára vinni a dolgot, hogy a Magyar Lo­
varegylet kénytelen volt uj pálya után 
nézni. Két évtizede hallunk az uj pályá-

A z I. o sz tá ly ú  tribün
(A  bejárótól nézve)

ról, már a káboru előtti időkben is vet­
tük tudomásul, kogy készül az uj pálya, 
sőt már kész is a pálya és kusz,árszáza­
dok vonulnak rajta végig, kogy lovaik­
kal ledöngézzék a feltöltött pályatestet. 
És mikor már maga a versenypálya ké­
szen volt és arra került volna a sor, kogy 
a tribünöket felépítsék és nyugalom vo­
nulna be a felzaklatott kedélyekbe, akkor 
kitört a káboru és szünetelt, aludt a ver­
senytér befejezése. A háborút elveszítet­
tük, jött a forradalom és utána a még 
rosszabb kommunizmus, amely egy nap­
ról a másikra kivágta az Aréna-uti régi 
versenypálya erdejét és gőzekékkel fel­
szántana a pályát magát. Szemtanúja 
voltam, mikor a vörös urak egyik fától a 
másikkoz menve, árverést rendeztek, 
még az egészen fiatal, alig karvastagság- 
nyi fáknál is. Ki ad többet? És készpénz­
fizetés mellett vette a pesti Csikágó és 
a volt Százház maradékának söpredéke a 
fákat és fogott hozzá rögtön a kivágá­
sukhoz. Csattogtak a fejszecsapások, 
mint valami irtásban levő kanadai ős­
erdő területen és recsegve, ropogva dili­
tek egymás után a fák, a büszke fák, me­
lyek nekünk annyiszor nyújtottak gyö­
nyörűséget és árnyékot és annyiszor ad­
tak álmos oxigéndus levegőt annak a 
környékben lakó népességnek, mely most 
ingalmatlaiiul balomra döntötte őket! , A 
tribiirökhől proli-lakások lettek, a ver­
senytérből por és piszokfészek, ahol a 
kommunista elvtársaik jól érezték magu­
kat, mert nem volt már bekerített terü­
let, szabad volt a vásár!

Semmi sem tart örökké, elmúlik min­
den a nap alatt, elmúltak a forradalom, 
a kömmün és ajz oláhok napjai is és a 
beállt nyűgödtabb napokkal a Lovaregy­
let igazgatósága megint kezdett foglal­
kozni az uj pályával. Ott is meglátszott 
a vörösuralom nyoma, a vörös kertészeti 
felügyelőnek vagy minek hívták, pénzre 
volt szüksége, olyan pénzre, amiről nem 
kell elszámolni és az uj pályán is kiir­
tatta a meglevő fákat, de a pályatest 
maga, az legalább megmaradt és az a 
kevés rongálás, amit talán inkább az idő 
kozott magával, elég gyorsan és kevés 
kiadással volt helyrehozható. A pályá­
hoz tribünök is kellenek és a Lovaregy­
let kitűnő elnöke hozzálátott, hogy ezt is 
nyélbe üsse. Az ő ügyszeretetének, az ő 
fáradozásának sikerült a legnagyobb 
akadályt, az elértéktelenedett pénz hiá­
nyát leküzdeni és ma úgy áll a dolog, 
hogy május havában teljesen felkészülve 
várja az uj versenytér minden tartozéká­
val a megnyitás napját. A napokban al­
kalmunk volt az uj tribünöket nemcsak 
kívülről megnézni, hanem valósággal a 
pincétől a tetőig alaposan átnézni, tanul­
mányozni és addig is, mig a megnyitás 
napján és utána mindenki gyönyörköd­
het Budapestnek egy uj szépségében, a 
tapasztalatainkat akarjuk itt előadni, az 
uj versenypályát ismertetni.

A Ferenc József lovassági laktanyán 
túl levő vasúti átjárón áthaladva, jobbra 
kanyarodunk és széncsuzdák mentén épí­
tett uj utón csakhamar az nj verseny- 
pálya főberáratához érünk. A kapun  ̂át 
át bejövünk a versenytérre, ahol tovább 
is jobbra haladva, a nagytribünhöz 
érünk. A bemeneti olodalg a tribünnek 
nagyszerű. Valósággal nagyszerű! Éle­
temben sok tribünt láttam, németet, an­
golt, franciát, olaszt, a mieinkről nem is 
szólva. Idővel valóságos tribünstilus fej­
lődött ki, amely némi nemzetiségig válto­
zattal, de mindenütt megtalálható. Nos. 
a mi budapesti uj nagy tribününk, újítás 
a maga nemében. Van ebben valami pa- 
lo tűszerű, van ebben muzeális vonás,, ez 
nem tribün, ez épület! A bevezető főlép- 
csőzettől jobbra-balra tágas, kő-ballüsz- 
tráddal határolt terraszok, a ballüsztrá 
dokou egyelőre még hiányoznak a mus 
kátllk és más virágok, de a helyük már 
megvan és várja a tarka virágdíszt. A 
főlépcső fölött, az innen nézve második 
emelet magaságában egyelőre egy nagy 
üreg, amelybe azonban egy számokkal 
ellátott jelzőtábla jön majd, hogy mes?- 
száre jeiezze majd az induló lovak szá­
mát.

A főlépcsőn át a nagy előcsarnokba 
jön az ember, amelynek hátterét két ha­
talmas zömök oszlop bárom részre osztja. 
Az oszlopok fiái jobbra és balra lépcső ve­
zet fel a tribünre, mig a két oszlop kö­
zött széles nyílású bemenet, amelyet 
jobbról és balról is a fent emlitett két 
lépcső alatt elterülő ruhatárak oldalaz­
nak, vezet ki a smaragd színű zöld 
gyepre. ^

Az előcsarnok baloldalán egy ajtón át 
bejutunk a mázsáló helyiségbe. Óriási 
terem, a menyezete olyan magas, hogy 
szinte templomszerüvé teszi a nagy, ké­
nyelmes mázsaházat. Innen három helyi­
ség nyílik, öltözőszobák, külön az ur'o- 
vasok, a jookeyk és a lovászgyerekek ré­
szére. Mindegyik öltözőnek megvan a 
maga öltözőhelyisége mosdóberendezés­
sel, hogy a verseny után port, izzadtsá­
got, sarat lehessen lemosni. A mázsaház­
ból nyilik a versenytitkár helyisége és 
egy széles folyosó, amely kivezet a sza­
badba, a nyergelőhöz. Ilyen mázsálója, 
igy felszerelve nincs talán egy európai 
versenytérnek sem és teljesen elfoglalja 
a nagytribün baloldali földszintjét.

Az előcsarnok jobboldalán bejutunk az 
étterembe. Van legalább olyan nagy, 
mint a Vigadó kisterme. A menyezetét a 
tribünülések képezvén, a nagyhelyiség 
menyezete három osztású, mig a legbel­
sőbb harmada, amely alatt tulajdonkép­
peni buffet lesz, rendes szobamag'asságu, 
a középső harmada teremmagasságu, a 
legszélső harmada a kertre néző óriási

és a kisebbek 4—i ülésre. A masszív be­
tonkonstrukció miatt a páholyok való­
sággal fürdőkádszerü benyomást tesz­
nek, az ember szinte el tudná képzelni, 
hogy forró nyári délutánon csak vala­
mely láthatatlan csapot kell megnyitni 
és mihamar fürdőkádból, kőfürdőből le­
het élvezni a versenyek lefolyását. A pá­
holyok mögött lépcsőzetesen emelkednek 
az ülések, amelyek szintén betonból van­
nak és éppen masszivitásuknál fogva em­
lékeztetnek a Colosseum nézőterére. 
Hogy pedig a beton hidegét ne érezzük, 
az ülésekre vastag deszkák vannak elhe­
lyezve. A tribün balsarkában van a kor­
mányzó páholya, éppen szemben a cél­
ponttal. v

Felhaladva a tribün legfelső soráig., 
innen ajtókon át egy széles, fedett folyo­
sóra jut az ember, ahol versenyek között 
kényelmes, jó séta esik majd. A széles 
folyosó két végén lépcsőhöz érünk, ame­
lyen 'felmenye az épület második emele­
tére, egyszerre csak egy újabb, de nyi­
tott folyosón vagyunk, amelyről az eme­
leti tribünre jutunk. Ez tula j  dór képpen 
egy második, a földszinti tribün raenye- 
zetére ráépített tribün. Tágas helyiség, 
kényelmes, szintén betonból, előre lépeső- 
zetsen lefelé konstruált ülésekkel.

A tribünök közönségének kényelmiére, 
a folyosón lesznek totalisateur-pénztárak, 
be- és kifizetésre, úgy, hogy aki felment 
a tribünre, akár le se jöjjön egész dél­
után, fogadhat, nyerhet, vagy veszíthet 
anélkül, hogy a gyepre le kellene mennie.

Remek a kilátás a nagytribünről. Az 
első- és másodemeleti folyosókról a város 
felé tekinthet az ember, a háttérben a bu­
dai begyeket látja, mig a tribün másik 
oldalán, a smaragdszinü pályán átte­
kintve. a messze távolban, a kerepest, 
Gödöllő felé lassan emelkedő dombvidék

nek, de viszont enyhíti azt a fogyatékos­
ságot, hogy a finist, rósz szögletből néz- 
ságot, hogy a finisht, rósz szögletből néz- 
lássák.

A publikum kényelméről a lehetőség 
határain belül gondoskodtak, persze ha 
a nálunk uralkodó északi szelek esővel 
fognak végigsivitani a pályán, jó lesz a 
tribün legmagasabb részein meghúzódni. 
Sok európai versenytér van, amely ezért 
a ,.kistribünért“ fog bennünket irigyelni, 
amelynek a méretei csaknem tulnagyok, 
nemcsak ebben a rossz konjunktúrája je­
lenkorban, de a jövőben is; másrészt, amit 
most építünk, ne építsük a konjunktúra 
szerint, hanem előregondoló tekintettel a 
jövő számára! És ennek megfelelt a ter­
vező, Wellisch Andor műépítész, aki 
büszke lehet mind a két tribünjére» kiválf-

a  ju. osztályú etterem

képen arra a zsenialitásra, amellyel mind 
kettőnek, de különösen a nagytribünnek 
degélve, egészen hamis eredménnyel 
jére megoldotta és befejezés Budapestnek 
egy látnivaló szenzációs épületet emeli.

üvegajtók és ablakok oldalán éppen 
olyan templomszerü, mint a mázsáló. 
Végezzünk mindjárt az alagsorral. A 
buffet alatt van nagy tértobzó dóssal a 
konyha, benne egy bármely nagy hotel­
nek vagy étteremnek díszére váló taka- 
réktüzhely, ahol majd meleg ételeket süt­
nek, főznek. Élelmiszerraktárak, helyisé­
gek a szakácsszemélyzet részére és nagy 
sörös- és borospincéik egészítik ki a 
konyhahelyiséget. A boros- és söröspin­
cék, ha talán nem is olyan óriási mére- 
.tüek, mint a buenos airesi joekey-club 
pincéi, ahol csak palackozva közel két­
millió palack bor és pezsgő van berak­
tározva, de olyan nagyok, hogy mindenik- 
ből három kényelmes kónyszerlakást is 
lehetne alakítani. De hagyjuk a konyhát, 
menjünk vissza az éttermen keresztül az 
előcsarnokba és onnan ki a tribünre.

Megkapó, szinte.nyomasztóan grandiózus 
látvány, nem annyira az alapjában n'éve 
a római Colosseumra emlékeztető ülések, 
mint inkább a tetőzet merészsége. A régi 
nagytribün alján a tető szélét hatalmas 
vasoszlopok tartották, amelyek bizony 
nem egy helyről akadályozták a látást. 
Nos, az uj tribünön ilyen vasoszlopok, 
tartópillérek nincsenek, az egész tetőzet 
szabadon áll, a látást semmi sem gátolja! 
Az embernek első oillanatban az az ér­
zése, hogy ez a szabadon kinyúló tetőzet 
egyszer csak saját súlyától megroppan 
és reádül a nézőközönségre. De azután 
jobban megfigyelve a tetőzet, vasszerke­
zetét. látjuk, hogy a felfelé emelkedő hát­
tér betonjába van beépitve az ellensú­
lyozó rész és igy a merész tető abszolúte 
biztos, nem fenyeget veszéllyel. A néző- 
i tér alsó részén két sor kényelmes páholy 
yau elhelyezve, a nagyobbaik 6—6 ülésre

A z uj ló v e r se n y té r  terv ra jza

zárja be a látókört. Erdő részletek, piros- 
tetős házak tarkítják a hátteret, amely­
ben van valami angolos ize a vidéknek.

A M sir ib f ln
Csak a nagytrimün mellett kicsiny, 

mert valóságban, ha a másik nem volna, 
bátran lehetne ezt is „nagynak” mondani. 
A város felé eső, napnyugati frontja nem 
olyan díszes, nem olyan muzeális, palota- 
szerű mint a nagy tribüné, de óriási üveg- 
ajtaival ez sem tribünstilus, ami, elő­
nyére válik. Ezen a fronton van a rend­
őrség helyisége és olyan nagy étterme, 
mint egy pályaudvar. Az ember szinte 
reményű, hogy olyankor, mikor nincs,ló­
verseny, a Lovaregylet talán átengedi ,ezt 
az éttermet időszaki kiállításoknak, ami­
lyenek részére Budapesten nincs  ̂helyi­
ség, mert az erre a célra felhasznált vá­
rosligeti Iparcsarnok teljesen  ̂ elégtelen. 
Ilyen kiállítások volnának virágkiállítás, 
automobil kiállítás avagy jótékonysági 
bazárok és más hasonló cécók. Az ember 
valósággal sajnálja, hogy az év 365 napja 
közül több mint 300 napon át ez a helyi­
ség használatlanul áll, el van veszve a 
nyilvánosságnak. A tribün maga pompás 
teret nyújt a távolba nézésnek. Ülései en­
nek is betonból vannak készítve. A térség 
természetéből folyik, hogy a kis tribün 
persze kissé messze esik a céltól, de an­
nál jobban fogják az ott levők látni, hogy 
mi is történik a távoszlop vidékén, hol a 
döntő előretörések és a véglegesen lema­
radások szoktah kezdődni. Hogy a távol­
ság dacára is a finisht is jól lehessen 
látni, a kistribün bizonyos szögletet ké­
pez az egyenes pályával, amely szöglet 
nem akadályozza, hogy a versenyek a 
starttól kezdve megfigyelhetők ne legye*

A t ia r m a d th  ise^ j
Róla nincs sok mondani való, mert 

nincs sok látnivaló. A pálya belsejében, 
szemben a nagy tribünnel, egy alacsony 
elnyúlt épület, lapos tetővel és más se - 
mi. A bosszú alacsony épület a totál iz ;- 
teur épülete, amelytől eltekintve a har­
madik, azaz az olcsó hely látogatóin ■ : 
más épület nem áll rendelkezésükre, á i 
egész belső pályán egy fa nem látható s 
mivel, remélhetőleg, az év folyamán le - 
nek annál melegebb, napsütésesebb A l­
pok is, mint aminő volt megtekintő k - 
rándulásunk alkalmával, azok a szeg-év ’ 
halandók, akik az uj „harminckrajcárc ‘ 
helyre a bemeneti dijat le fogják szűrré, 
bizony jócskán ki lesznek téve a nap su­
garainak, no meg adandó alkalommal a 
szélnek, esőnek. Erre a helyre. nem áh: - 
nyira a nemesvérii lónak a szeretete vonz; a 
az embereket, mint inkább az a játékszen­
vedély, amely megvolt az ősemberben i-, 
és megvan most is a tömegekben. Ezek 
nem kizárólag a lovakat nézni jönnek a 
versenytérre, ezeknek a játék a fő. Nagy 
játékszenvedély kell majd hozzá, hogy a 
versenytérre kirándulás odisszeájától visz- 
sza ne riadjanak és kimen ve órákig, csak­
nem egy negyed napon át kilesznek tévő 
a perzselő nap sugarainak.

A v er sso e ip á S ija

A tribünök megtekintése után a ver­
senypálya maga, amelyen néhány bét 
múlva a lovak fognak futni, szintén 
figyelmet érdemel. Nem is egy pályáról 
lehet' szó, hanem tulajdonképpen három 
pályáról. Az első, a legszélesebb, leg­
közelebb esilk a tribünökhöz. Ez a pálya 
r. yile gyen esen megy majdnem 1600 mé-
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ternyire. A  rövid távolságra versenyeik, 
(valamint a kétévesek össze® futamai 
ezen .a széles, egyenes és sima felületű
gályán keTÜJaíek dűlőre. Épületeik avagy 
fák nem akadályozzák a kilátást, a nagy 
tribünről csakúgy, mutat a kistrülböniröl 
végig téliét majid figyelemmel kiföiénni a 
versenyző lovak futását, a starttól egé­
szem a na így tribün előtt felál Mtolt bárói 
páholyáig. Az egyenes pályán belül, il­
letve utolsó fázisaiban melléje, vele pár­
huzamosan húzódik a belső ováílás (pá­
lya, amelyen a középhosszjuságu és hosz- 
szu versenyek ¡kerülinelk dűlőre. Vala­
mivel keskenyebb, mint az egyenes pá­
lya, amelytől most már zöld sziimJben 
pompázó élősövóny választja. el. Ezen a 
belső pályán kerül majd dűlőre többek 
között a Derby, a Kancadij és a St. Le- 
ger. Fekvése olyáin, hogy az érdeklődők 
a mégolyam hoss®u futamokat kezdettől 
fogva a lég végig mintáig háboritaíkmul 
fogják élvezhetni. „

Az ovális pályám belül ‘van egy rnunka- 
pálya is, amelyen sok ló végezheti majd 
a reggeli munkáját.

A  három pálya szokatlan szélessége 
folytán nagy területet fogtál el és mivel

cától az uj versenytér nem esik mész- 
szebbre, mint az ügető versenytér. Kelle­
metlen csak az. hogy a városi villamos­
vas úttal csak a keleti pályaudvar érke­
zési oldaláig lehet utazni, itt át kell 
szállni a gödöllői vicinális kocsijaira. Ha 
a nagy újpesti kocsikat, az 1-es számú 
relációt át lehetne vinni a vicinális vonar 
latra és kijáratni túl a sorompón, úgy a 
kérdés már meg is vcdna oldva. Mennyi­
ben lesz ez lehetséges, az a jövő titka, de 
meg lehet nagyon jól közelíteni egy má­
sik oldatról. Az Eskü-térről a Baross-ut- 
cán és a Salgótarjáni-uton Kőbányára 
közlekedő kocsik, nemkülönben a Rókus- 
kórháztól a Népsztnház-utcán át szintén 
Kőbányára tartó kocsik olyan közel ha­
ladnak a pályatesthez, hogy a velük ér­
kező publikumnak — és itt természetesen 
főleg a második hely közönsége jön szá­
ri itásba — a villanyoskoosi elhagyásá­
tól nem kell majd messzebb gyalogolnia, 
mint gyalogolt évek előtt a Thököly-ut 
és Aróna-ut sarkán levő megállótól a 
maga. tribünjére és még az az előnve is 
meglesz, hogy nedvesség, sár és hasonló 
égi adományok nem fogják csendes mu­
latozásában megzavarni. A Salgótarjámi-

dapesti versenytér olyan grandiózus, 
Olyan tökéletes, aminőt mást Európában 
nem ismerünk és büszke- önérzettel vár­
juk a külföldi sportembereket, mert van

mutatni valónk, olyan, amit másutt 
aligha láthatnak. A  viszontlátásra az uj 
pályán! Roszner Aladár dr.

H i r e s  b ü n p e r e k :
I— — — W ^ — —  I

M i k o r  a  b o m b a  d o l g o z i k
I r t a :  Z S O L D O S  B E N Ő

budapesti kir. blintetőtörvényszékl b irö

A  szófiai rettenetes bombamerénylet, 
melynek pusztító ereje annyi ártatlan, 
istenhivő lelket követelt áldozatul, emlé­
kezetünkbe juttatja azt a hatásaiban ta­
lán kisebb méretű, de céljait tekintve, 
csaknem azonos gaztettet, mely — ez év 
nyarán lesz éppen kilencven éve, — nem 
kevesebb, mint negyvenkét áldozat ki­
omló vérével festette pirosra a párisi 
Bouílevard de Temple kövezetét. Igen, 
a cél tulajdonkópen ugyanegy volt mind 
a két merényletnél: az államfő kímélet­
len elpusztítása s az ennek sikerülte ese­
tén bekövetkezhető általános fejetlenség 
közepette a zavarosban halászni vágyó 
elemek felszínre kerülése. S miként most 
— Istennek különös rendeléséből — a bol­
gárok Boris királyát nem érte semmi 
baj, úgy kilencven évvel ezelőtt a fran­
ciák Lajos Fülöpje is, ná nézve minden 
nagyobb veszedelem nélkül, bár sok 
kedves emberének tragikus halála ré­
vén, menekült ki a golyók és robbanó­
anyagok záporából . . .

tr ib ü n
(A  pályáról nézve.)

a  ̂tribünök maguk 3© az eddiginél jóval 
¡hátrább^ vannak felépítve, igy a lovak 
ésí" n&főfex '»foöfcöétis-v-Mvdisáig'-Á tetemesed 

ójohfo-,- az .,.aktiy.-,.és..^passzívv rv -r- ygrnrr-r-.-—,, .
szereplők egymástól' jó' inésis&iré 'keiül 
tek. A tribünökön elhelyezkedett néző 
közönség nagyobb távolságból lesz kény­
telen a lovak mérkőzését szeoulélni, mint 
tette eddig.

Mind a három pálya tükörsima, nincs 
emelkedés rajta, úgy látszik, hogy vizű 
mérleg segítségével alkották meg. Az 
ovális pálya fordulói enyhék, nem szög-

utón közlekedő villanyosok részére a ver­
seny térnél csak- égy <hu*ökvágá-nvt -kel? 
lene csinálni. hogy azon a város &i:é;jk$d 
.dúlhassanak a köcsibe és kellő számú ko* 
’ésik 1/éállitásávaI riiég volna'oldva aközJ 
lé'kédés fogas kérdése, különösen, há a 
pálya mellett két-bárom tartalék vágányt 
is raknának lé, ahol a. délután folyamán 
lassanként feleslegessé váló kifelé menő 
kocsik tartalékozva várnák a versenyek 
végét, mert igy gyorsan bonyolíthatnák 
le a hazamenetelt. Hogy a nyugati pálya­
udvarból 2—3 különvonat nem fog-e in-

ÎL______ ______ -
(A bejárattól nézve.)

Hetesek. Az egész pálya vonalai grandió­
zusak. A mi szemeinknek, amelyek az 
utóbbi években nagyon az ál ági A  me­
gyén méretekhez és fordulókhoz szok­
tak, valóban imponálók. Ép úgy, mint 
sok tribünt, sok pályát is láttam életeim­
ben és eddig a bécsi pályát tartottam a 
Hegtkifogástálanabbnaik, a legreálisabb­
nak, de most az uj .budapesti pályáit 
nemosaik hasonlónak, ' hááiem határozót- 
tahiban még jobbnak, mintaszerűbbnek 
véleményezem. Legalább' szemre.; ■:' Hogy 
valóban olyan jó-e, aminőnek látszik, azlt 
majd a felavató meetiwg eseményei fog­
ják mlegnntainli. y,

A m e g k ftz € lif! ie fő $ e g
Sok szó esett arról, hogy az i’j  verseny­

tér olyan messzire van. hogy szinte alig 
lesz megközelíthető. Nos, az aggódókat, q 
minden kákán tömőt keresőket meg­
nyugtathatjuk, hogy a Kossuth Laios-ut-

dulni „Városliget megálló“ érintésével a 
„Ferenc József laktanya“ megállóhoz, azt 
ma még nem tudjuk, de azt hisszük, hogy 
van a Lipótvárosnak sok olyan verseny- 
barátja. akinek nincsen automobilja és 
nem is tellik autózásra, ellenben szivesep 
menne lóversenyre, ha a Nyugatitól 10— 
12 perc alatt kint lehetne a pályán és ha­
sonló különvonaton jutna haza már ak­
kor a Berlini-térre, mikor a Baross-ut- 
oán és Népszinház-utcán hazafelé villa- 
nyosozók még valahol a Teleki-tér vidé­
kén beszélnék meg. hogy, miért is vesz­
tették el a pénzüket, noha otthon olyan 
jól kitippelték a nyerőt, de kint mást fo­
gadtak. A Nyugatiról jöhetnének a budai 
hívek is. csak a, külföldi példákat kellene 
követni, ahol előbb van meg az alkalma­
tosság, a pasas később jön az alkalmat os­
sághoz. mig minálunk ezt fordítva csi­
nálják. /

összegezve a benyomásokat, az uj . bü-

1835 julius 28-án ötödik évfordulója 
volt az 1830-iki párisi forradalomnak. 
Lajos Fülöp francia király, mint az szo­
kás volt az azelőtti évfordulónapokon: 
pompás diszmenetet rendezhetett, mely­
nek élén most is a nemzetőrség és a ka­
tonai helyőrségek megszemlélésére vo­
nult fényes kíséretével. Délelőtt féltizen­
egy óra körül indult el a Tuileriákból, 
vele volt bárom fia is, mig közvetlen mel­
lette mentek De Nemours és De Joinville, 
aztán sok marsall és tábornok, közöttük 
Morfig! .̂ Treviso hercege, I. Napoleon hír« 
neveP' tizenkét ■ mar sálijának egyike.-La: 
jós Füiöp.fs ől£ggé oktalapul — hallani 
sem akart ennek a díszszemlének áz el­
halasztásáról, jóllehet az előző napokon 
már bizalmasan figyelmeztették, hogy 
aligha lesz jó  vége a dolognak, valami 
készül a levegőben.
• Alig ért a hatalmas menet a Champs 
Elysée-n, majd a Rue de la Paix-n át a 
Boulevard du Temple-re, nagy hirtelen­
séggel többszörös tompa robbanás volt 
hallható. Ugyanakkor a Boulevard egyik 
palotájának harmadik emeletéről hatal­
mas füstfelleg csapódott fel, az épület 
előtti térségen pedig, hová éppen akkor 
ért a diszmenet, egy szempillantás alatt 

[halottak és sebesültek hevertek. Lajos 
¡ Fülöp csaknem egyedül maradt ott a 

szomorú „csatatéren“ pompás paripáján, 
aztán — lélekjelenlétét mindvégig meg­
őrizve — kiséretének sértetlenül maradt 
részével tovább haladt.

Természetesen azonnal megindult a 
legszigorúbb vizsgálat. Meg kell adni, 
hogy Jacquemain, az akkori párisi rend­
őrfőnök, alapos és mindenekfelett gyors 
munkát végzett ebben a szenzációs bün- 
perben. A merénylet után a Boulevard 
du Temple említett palotájának harma­
dik emeletén, annál az ablaknál, honnan 
a merényletkor a füstfelleg csapódott fel, 
egy különös szerkezetű s mintegy hu­
szonöt esővel ellátott gépezetet találtak. 
Valami kezdetleges őse lehetett ez a mo- 
modera golyószóró fegyvereknek. Egy 
lélek sem volt abban a szobában, csak a 
földön hevert egy férfikalap. A  palota 
összes kijáratait hamarosan lezárták, 
majd tüzetesen átkutatták az épület min­
den zegét-zugát, de a tettesnek semmi 
nyoma. Majd felmentek a tetőzetre is, 
hátha ott vagy a közelben rejtőzik a me­
rénylő. Hát a tetőn nem volt ugyan 
senki, de mikor a nyomozók onnan a 
szomszédos épület udvarára letekintet­
tek, lenn egy férfit láttak a földön össze­
kuporodva. Két keze közé fogta a fejét, 
melynek sebéből kiömlő vére egész arcát 
elborította. Miikor elfogták, nem is véde­
kezett.

Rettenetes bűnét egy szóval sem ta­
gadta. Igen, ő volt a fő tettes: Giuseppe 
Fieschi, a negyvenötéves, börtön viselt, 
többször büntetett korzikai olasz, ki 
eleinte teljesen magára vette a gonosz­
tett minden felelősségét, tudni sem akart I 

I róla, hogy társai is volnának. Csak feé-

sőbb, a Jacquemain erélyes vizsgálata 
eredményezte azt, hogy cinkostársait 
is leleplezték. íme a tettestársak: 
egy Morcy nevű idősebb puskarmives, 
aztán a fanatikus köztársaságpárti Pepin, 
aki ostoba nagyra vágyásával szentül 
hitte, hogy a Lajos Fülöp netaláni ha­
lálát követő köztársaságban vezető sze­
repet fog kapni; idetartozott aztán Bői­
re au, egy közönséges, bárdolatlan már­
ványmunkás, aki általánosan ismert erő- - 
szakos és verekedő természeténél fogva 
ilyen nagyobbszabásu vérontásra is 
könnyen volt kapható, no meg az egy- 
ügyü Bescher, ki csupán vak eszköz volt 
a többiek kezében.

Ezek, de főkénen Fieschi, Morcy és 
Pepin készítették elő agyafúrt tervszerű­
séggel az egész tömeggyilkosságot. Ter­
mészetesen Lajos Fülöp király megölése 
s ennek lévén a királyság megdöntése 
volt egyedüli céljuk.

A  merénylet fővégrehajtója Giuseppe 
Fieschi volt s amint láttuk, feladatát — 
bár nem éppen az óhajott eredménnyel 
— derekasan el is végezte, sűrűn ontva 
felülről bomibaszerü lövegeit a mit sem 
sejtő, ártatlan tömegre. Kissé azonban 
ő maga is pórul talált járni, mert az ör- 
döngős bombavetőgép elsütésekor egy 
pár cső szétrobbant bizonyos szerkezet­
beli hiba következtében s a szerte repülő 
vasszilánkok — akárcsak a mai shrap- 
nei-lövedékek töltelékei lettek volna —  
a fején, nyakán, vállain és a kezein is 
roppant fájdalmas sebeket ejtettek rajta 
De — amint aztán a vizsgálat sor ár 

előadta -x  . ily súlyos megsebe 
sülőse dacára is volt annyi testi ereje 
hogy . nem. mindennapi „hőstette“ utm 
az előidézett általános zűrzavarban, mi­
alatt negyvenkét ártatlan áldozat teste 
hevert a Bouílevard de Temple köveze­
tén, az ablakhoz erősített kötélen a har­
madik emeletről a szomszédos épület 
udvarára lereszkedhetett. Onnan már 
nem tudott tovább menni.

Ez a nagyszabású politikai bünper 
mely tulajdonképen az „Emberi és Pol 
gári Jogok Ligája“ nevezetű titkos tár 
easág Lajos Fülöp meggyilkolását ki­
mondó határozatának köszönhette meg 
indulását, nagy megdöbbenést váltott ki 
a francia politikai és társadalmi életben 
sőt mindenfelé a művelt világon. Éppei 
úgy, mint a mi napjainkban a szófia 
eset. Sokáig sajgó sebet ütött ez a ne vég­
zetes bűnügy az akkori francia katonai 
arisztokrácia lelkén is, hiszen a Boule- 
vard du Teniple-en pusztult el a nagy 
Napóleon rettenthetetlen marsallja: Mór-' 
tier, Treviso hercege s vele együtt a 
francia hadseregnek négy más nagy­
nevű főtisztviselője is, míg egyné­
hány tábornok csak súlyos sebesülései 
árán menthette meg akkor földi életét 

Nagy izgalmak között ment végbe a 
emlékezetes bűnügyi főtárgyalás a pá 
risi büntetőtörvényszéken. Az Ítélet ig£ 
zán példaadó volt: a bíróság a főbünösí 
két, Giuseppe Fieschit, aztán Morc 
puskamüvest és a bősz republikáni 
Pepint halálra ítélte; Boireau műnk: 
büntetése húsz évi súlyos börtönre szól 
a korlátolt Bescher ellenben nem biz 
nyúlt bűnösnek s igy mentesült mindé 
büntetéstől.

Az ítéletet nemisokára végre is hajtó 
ták Párisban. Az oly váratlanul meggyi 
költ előkelő áldozatok életét azonba 
már nem hozhatta vissza semmi e a 
átélt borzalmas pillanatok emléke s< 
káig gyászba vonta lelkét annak a bo 
dogtalan uralkodónak, kinek a Fiescu ■ 
és társai véres munkája tulaj donképe 
szánva volt . . .

t a r t s


